

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION
 PARA PAMPLONA.
 Un mes . . . 1'25 pesetas.
 Tres meses . . . 3'50 . . .
 Seis meses . . . 6'75 . . .
 Doce meses . . . 12'50 . . .
 ULTRAMAR
 Seis meses . . . 15' . . .
 Doce meses . . . 25' . . .
 PAGO ADELANTADO.

SUSCRICION
 PARA FUERA DE PAMPLONA.
 Tres meses . . . 4 pesetas
 Seis meses . . . 7'50 . . .
 Nueve meses . . . 11 . . .
 Doce meses . . . 14 . . .
 EXTRANJERO.
 Tres meses . . . 11'75 pesetas.
 Seis meses . . . 20 . . .
 PAGO ADELANTADO.

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajo y calle de San Gregorio, 25.
 indica que continúa el abono. Teléfono número 7.

Pamplona 5 de Noviembre de 1895.

Una idea más.

Epístola al señor Director de EL ECO para que se entere de ella el señor Presidente de la Comisión del Monumento.

Muy señor mío: Leo en un periódico que la Comisión de su digna presidencia se ha reunido tal vez con el objeto de tomar un último acuerdo; y esta noticia tan seca me ha inspirado una idea que no calificaré de original, pero sí de útil al fin que aquella persigue, por lo cual la someto a su estudio.

La Comisión ejecutiva del Monumento a los Fueros fué creada y es sostenida exclusivamente para excitar el patriotismo navarro en defensa de sus instituciones y allegar los recursos necesarios al levantamiento de aquél; y como la erección de este monumento no puede hacerse sin dinero y este dinero, aunque no falte, no sobra en el caso presente, de ahí mi idea para obtener mayores cantidades precisamente cuando ya no hay esperanzas de recaudar más.

Convóquese a un Certamen a los escritores dándoles como tema un asunto de su libre elección pero de interés foral que ha de desenvolverse precisamente en forma de novela; edítense la obra premiada con fondos recaudados ó por la Excm. Diputación; excítese esta Corporación, recomiéndenla todas las personas pudientes, la prensa y las Sociedades, a los Ayuntamientos, particulares, colonias navarras en el resto de España y extranjero; póngase a la venta, y si al cabo de seis meses de explotación no resultan lo menos tres ó cuatro mil pesetas de utilidad, pierdo doble contra sencillo.

¿Los premios? Al primero un diploma de honor y participación en el 25 por 100 de las ganancias, y como esto parece poco, que la participación sea del 50, pero que aparezcan de los 50 el 25 como donativo del autor al Monumento.

Segundo premio. Diploma y un objeto de arte que no faltará quien lo regale y no se dirá que los premios cuesten mucho.

Tercer premio. Diploma u objeto de arte.

El tema debe ser libre, porque cuanto menos se aprisione al ingenio, más fácil será encontrar un trabajo regular.

El volumen de la obra un tomo que pueda expenderse al precio de dos ó cuatro pesetas; al alcance de todos.

El trabajo debe ser del género novelesco, porque es el más universal, el que mejor entienden todos, el que se lee en todos los rincones, y el que más se presta, sobre todo si es novela histórica (que es la que debe preferirse) al fin propuesto; porque el drama es muy bueno y excita mucho el patriotismo, pero no es para todas partes; el género épico, la leyenda, también son buenos, pero no tan apropiados al gusto de los más como la novela.

La calificación que debe ser en día solemne puede verificarse en el Teatro principal ante un público que pague su entrada en beneficio del Monumento.

Y he ahí el modo sencillo de obtener a título oneroso cantidades que de otro modo no vendrían así del espléndido, como del preto que no suelta la perra, aunque sea muy patriota, si no le dan por ella algo en cambio; y hé ahí sobre todo un medio de excitar y perpetuar el amor a los fueros a cuyo fin conspira el Monumento, por un medio práctico de que todos podemos gozar, lo mismo el aldeano en el rincón de la lumbre devorando el libro sagrado del fuero, que el sabio comentando la obra ó las obras en el ateneo ó en el periódico.

Y valga por lo que valga, allá va la idea, allá va la bola, y que ruede; pero que ruede como sobre nieve, aumentando y perfeccionándose cual lo desea, despues de darle gracias por todo

UN FUERISTA INCÓGNITO.

Casacante 31 de Octubre de 1895.

Abusos en el ramo de quintas.

No ponemos nada de nuestra cosecha, ni tampoco queremos hacer comentario alguno, aunque la cosa lo merezca; pero, bueno es que demos cuenta a nuestros lectores de lo que en el periódico ministerial *La Epoca*, y con la firma del Sr. Sanchez y Masio, se insinúa respecto a las operaciones de la quinta, dejando

a su autor la responsabilidad de sus afirmaciones:

Dice así: Si el señor ministro de la Gobernación nos diese la dirección de esta revisión, que en manera alguna apeteceamos, empezariamos por hacer que los jefes de la guardia civil comprobasen la talla de los exceptuados por insuficiencia de ella, y esta primera rectificación produciría desde luego un contingente de diez mil reclutas, de los cuales dos mil podrían muy bien servir en Artillería.

Despues, haríamos que comisiones de méritos militares reconociesen a los que por enfermos se han exceptuado, y nos darían el quiera seis mil.

Los restantes, exceptuados como hijos de viuda pobre ó de padre sexagenario ó inválido, serían más difíciles de arrancar, porque no pudiéndose, con facilidad, hacer las comprobaciones y rectificaciones por personas extrañas a la localidad, los alcaldes y secretarios de los ayuntamientos tienen gran interés en sostener sus trampantojos, y además sería necesario el empleo de un numeroso personal administrativo; pero tampoco es imposible realizar la comprobación en la mayoría de los casos.

Para contrarrestar en cierto modo las aseveraciones algun tanto graves que en el anterior escrito se hacen, hemos de consignar el hecho, que salta a la vista de todo el mundo, de la buena voluntad de este pueblo español, cuyos hijos, unas veces como reservistas y otras como reclutas, acuden presurosos al llamamiento a las filas, aun sabiendo que inmediatamente saldrán para Cuba a sufrir los rigores y peligros aunados de un clima traidor y un enemigo artero. Podrán algunos rebotes de la administración española andar desquiciados, podrá la inmoralidad asomar su cabeza en ciertos organismos; más el pueblo pese a los malos ejemplos, sigue predigando, en buen hora se diga, su sangre y su dinero en pro de la patria.

Política de la guerra de Cuba.

Entiendan los escritores de arte militar por política de la guerra, la suma de principios y reglas que guían a los Gobiernos y a los generales en jefe en la ordenación de las campañas, el sistema de conducta que debe seguirse con el enemigo respecto a la dirección de las grandes operaciones, ó más bien a la tendencia más ó menos directa hacia la paz con que deben regularse.

Aplicando estas consideraciones a la guerra de Cuba, diremos que es general, muy general en la península, creer que se lleva con lentitud y tan demasadas contemplaciones la guerra de Cuba, olvidando que los ejércitos completamente regulares pueden ya vencer, ya ser vencidos en una sola batalla de ciertas proporciones; en cuanto a los insurrectos de Cuba, con los que hay que adoptar una táctica especial, preciso es renunciar a tan breves resultados, a tan halagüeñas esperanzas. La partida aparece y desaparece como sombra chinesca, y no se presta a fáciles embestidas ni a completas derrotas, así como tampoco brinda grandes victorias. Tarea ingrata para el general, ingratisima para los soldados, a la que acompaña a la larga tan grandes pérdidas como a las guerras de otra índole, sin que tenga que consignar la historia triunfos muy señalados. La partida trae consigo la contrapartida, sopena de parecerse el que combate, en eso de combatir enemigos que aparecen y desaparecen, al ingenioso hidalgo. Grandes fuerzas opuestas a otras pequeñas ó incensables y en movilidad continua, no harían más que desacreditarse. No sobran para el conjunto de las operaciones, numerosos guerreros, por más que para los encuentros aislados incomoden más que sirvan al buen resultado. A la mayoría del pueblo, que no entiende de la política de la guerra en general ni de la de esta guerra en particular, se ocultan estas verdades, y por eso nos explicamos la actitud antes referida, y nos esforzamos en modificar esa opinión, no solamente para dar a cada cual lo suyo, sino para que no entre el desaliento en el ánimo de los defensores de nuestra causa.

Nos hacen ahora la guerra los insurrectos de Cuba como nosotros la hicimos a los franceses, sin otra diferencia que la de ser en ellos sistema la traición, a la que entonces no apelábamos. Pero se parecen a nosotros en formar partidas sueltas, en aprovechar cuantas facilidades proporciona la topografía del país para sus empresas, y en las confianzas que donde quieren utilizan para la campaña. Digase lo que se quiera, en número, en armamento y en toda clase de recursos, son inferiores al ejército peninsular; si llegase la habilidad de un general ó la ignorancia de los insurrectos a proporcionar una batalla campal, nadie dudaría un momento del resultado. Ahora bien; dentro de las condiciones que no puede variar el general en jefe, ni pretenden modificar los insurrectos, la política de la guerra debe consistir en separar una de otras esas partidas que no quieren reunirse y en separar todavía más a sus jefes, aprovechándose de todas las rivalidades y cuestiones que entre los mismos se susciten, hacer lo que el legendario Horacio de Roma hizo con los curriales de Albas, impedir que formen un cuerpo los anillos de la serpiente que vibra su lengua contra nosotros, y cuya cola y cabeza se equivocan y confunden.

Sea la fuerza en escala proporcionada a su manera de ser y presentarse del enemigo, ó sea la astucia, cualquiera de estos medios puede conducir al resultado que se apetece, y no estamos muy distantes de creer que reiterados llamamientos a los que quieren presentarse pudieran causar buen efecto. Hemos leído que no son pocos los que en las partidas se alistan sin más objeto que satisfacer con apariencias de funciones de guerra particulares venganzas; no creemos que sea muy difícil atraer a los que en esta caso se hallen. Bien aprovechadas las dimensiones de los principales caudillos, producirán igual resultado; el cansan-

do pone hoy término a muchas guerras, aun emprendidas con más elementos que los que hay que suponer en la de Cuba.

I. DEN.

Carta de Cuba

Habana 10 Octubre de 1895

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy Sr. mío: Aquello de bien venido mal si viene solo, se ha confirmado desgraciadamente una vez más; en mi anterior daba a V. cuenta de algunos detalles del naufragio del *Sanchez Barcoategui* teniendo que anunciarle en esta la pérdida del *Colón*, otro de los barcos de la escuadra de operaciones en esta isla.

El día primero del actual fuimos visitados por un temporal general en toda la isla, durante 48 horas el agua cayó en abundancia acompañada de fuertes rachas de viento, que hicieron zozobrar infinidad de botes en nuestro puerto, este temporal debió tomar las proporciones de un ciclón en la parte norte de la isla, siendo la causa de la pérdida del *Colón* que encalló en los arrecifes llamados *Las Coloradas* a unas 15 millas de la costa, felizmente no hubo que lamentar desgracias personales, salvándose toda la dotación del cañonero. La apatía de nuestros gobernantes mas que nada, ha sido causa del desastre: en esos mismos arrecifes se perdieron otros dos barcos de guerra *Baán* y *Petronila*. En otro país no se hubiera esperado la pérdida del segundo buque para colocar alguna señal, que advirtiera al navegante el peligro pero nosotros nada, por algo hemos de ser el país de los viceversas; tal vez el naufragio del *Colón* y mas que nada la iniciativa del ilustre general Martínez Campos decidirá al gobierno a poner alguna señal en esos arrecifes, que evite futuras desgracias.

Fuerzas al mando del coronel Sr. Canellas, teniente coronel Sr. Segura y comandante Sr. Garrido en combinacion y sumando unos 300 hombres, atacaron a los rebeldes en número de mil acampados en el casi insuperable campamento de la Gran Pietra al mando del titulado general de division *Periquito Perez* y el *Brigadier* Dionisio Gil; el fuego duró como una hora, siendo desalojados los insurrectos con pérdida de 5 muertos vistos é infinidad de heridos, siendo cogido el archivo y correspondencia del *Brigadier* Gil.

Con los rebeldes podría repetirse lo sucedido en Venezuela con el embajador inglés durante la presidencia de Guzmán Blanco; no fué posible hallar una compañía que escoltara al citado embajador, así es que fué escoltado por una de generales que sin salir del palacio fué encontrada con facilidad; seguro estoy de que bien contados, no corresponden a cada cabezalla de esta insurreccion más de 20 hombres.

El comandante señor Garrido aquí mencionado, viene prestando grandes servicios a la patria, debido a las fuerzas que manda, las escuadras de Santa Catalina del Guaso compuestas en su mayoría de negros y mulatos, pudo salvar en la famosa acción del Jobito, donde murió al frente de sus tropas el valiente teniente coronel Sr. Bosch. La columna del batallón de Simancas, fuerte de 400 hombres, ya completamente rodeada por fuerzas enemigas en número considerable, al oír las descargas continuas el señor Garrido se dirigió al lugar donde partían, no sin encontrar, en su marcha diferentes avanzadas enemigas que nada hicieron por detenerlo, pues creían eran rebeldes como ellos; así es que al presentarse atacando al enemigo por la espalda, éste al verse entre dos fuegos, huyó é la desbandada dejando muchos muertos en el lugar del combate; el señor Garrido fué premiado por esta acción con el grado de comandante de dicha fuerza.

Ya tengo deseos de que llegue la estación de la seca; pues como entonces tendremos aquí fuerza más que suficiente para terminar rápidamente esta revolución y los caminos estarán transitables, diariamente se sucederán los combates de más ó menos importancia, así es que tendré materia más que suficiente para mis desgarbadas correspondencias.

Entre tanto, no estará demás decir algo referente a la política y los partidos que aquí se disputan las migajas del presupuesto, que más que migajas a mí se me figuran panes de á dos.

El partido de Unión Constitucional, el Reformista y el Autonomista forman la trinidad política que divide a los españoles. El partido Unión Constitucional defiende la asimilacion racional y posible; fija con insistencia su vista en el pasado y no piensa en el porvenir; lejos de avanzar quisiera retroceder y no siendo posible esto, mantiene como fórmula salvadora el *status quo*: sus prohombres descansan recordando los grandes sacrificios y servicios prestados a la patria en tiempos calamitosos, sin pensar que en política la inercia es la muerte. Sufrean con Tacon gobernando Martínez Campos.

El partido Reformista desciende en línea recta de la Unión Constitucional. Comprendiendo algunos de los afiliados a este último partido que era necesario avanzar y amoldarse a las circunstancias, desertaron enarbolando una bandera por de más simpática, las reformas, supresion de la ley de relaciones y ley de empleados. Si a esto hubieran agregado facultad de concertar tratados de comercio con otras naciones, su programa se habría completado de una manera perfecta. Hay que vivir aquí para saber lo que son ciertos empleados, salvo honrosas excepciones. Hay que ver algunos de ellos paseando por estas calles con cinismo insultante el fruto de sus filtraciones. Se ha dado el caso de haber mandado empleado en Telegrafos a un individuo que desconocía por completo hasta las más rudimentarias manipulaciones del aparato y al participárselo al ministro, contestó por cable que lo había mandado aquí para aprender. Esto es tupé y lo demás es guasa. La ley de relaciones es por de más pareci-

da a la del embudo. Media docena de industriales catalanes, castellanos y andaluces se aprovechan de ella dándonos harina española hecha con trigo ruso ó húngaro y tejidos catalanes fabricados en... Inglaterra ó Francia; mientras que siendo Cuba el país más productor de azúcar de caña y estando este artículo por el suelo, hay puntos en la península donde solo se expende en las boticas.

España posee el mejor tabaco del mundo, puesto que Cuba lo produce, y sin embargo, la inmensa mayoría de nuestros compatriotas tiene que conformarse con las tagarrinas que en España se expenden.

No es por de más vergonzoso que nos venenemos con los alcoholes alemanes, produciendo esta isla alcohol de caña tan apropiado para el encabezado de vinos?

Desterrar estos abusos y otros más, es el programa del partido Reformista; por eso su presencia en el revuelto mar de la política local fué saludada con regocijo. Si las señales de los tiempos no engañan, muy próxima está la hora de que ese programa se cumpla.

Si cuando el descubrimiento, este país hubiera tenido fueros, el partido autonomista se llamaría fuerista, su programa es completa descentralización política administrativa ó sea el gobierno del país por el país; entre sus afiliados hay personas de relevante mérito, siendo su *leader* en el Parlamento un orador de primera fuerza, el Sr. Labra. Comprendiendo el consecuente abolicionista que el que no llora no mama, ha llorado mucho mamando algo, esto es, ha conseguido algunos beneficios para sus representados. Muchos llaman a este partido el de las esperanzas sin ocaso; no llegaré yo a tanto, más, sí puedo asegurar que a causa de varias circunstancias, la principal de ellas la poca union de peninsulares é insulares, muy tarde será cuando este partido vea realizados sus deseos. En los actuales momentos ha demostrado su amor a la nación, poniéndose incondicionalmente al lado del Gobierno, condenando con energía la insurreccion.

Tal es el pasado, presente y futuro político de esta Antilla personificado en esos tres partidos. Nada digo de los partidos separatista y anexionista, del primero ya hablaremos cuando la isla tenga sus seis millones de habitantes y aun entonces habrá que poner muchos pesos al asunto. Según la estadística esta población tiende más bien a disminuir, así es que mire V si tenemos tiempo para hablar del asunto; en cuanto al anexionismo creo sea una utopía, el *yanké* suele generalmente afianzar bien el pié para que soporte el cuerpo; pero aquí resplandea su caracter, religion y lengua se diferencian muchísimo del de los cubanos para poder ligar, además aquí no ignoran que el *yanké* es muy absorbente y por tanto a los cinco años no habla en la isla un cubano para contar el cuento.

Esperando poder darle en mi próxima cuenta de algunos encuentros queda de V afecmo. S. S. q. b. s. m.

El corresponsal.

De nuestros corresponsales.

Desde Echalar.

2 de Noviembre de 1895.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío y distinguido amigo: Continuando mi tarea de comunicar a usted los sucesos de estas palomeras, he de manifestarle que durante la semana que he finó ayer, ó sea desde mi anterior carta, se han cazado ciento veinte docenas.

El jolgorio, aunque un poco en decadencia, continúa sin embargo, habiéndose visto en estas cumbres durante la semana a los señores Quintana, Bermejillo y otros varios de San Sebastian. También de la parte de Francia ha venido un contingente de visitas, y entre ellas la del digno señor Alcalde de Sara y diputado por el Departamento con algunos de Orruña, San Juan de Luz, y otros pueblos.

Queda suyo afmo. S. S. q. b. s. m.

El Corresponsal.

El mercado de Iruzun.

3 de Noviembre de 1895.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA

Muy señor mío: Con magnifico tiempo, cual pocas veces suele haecr, se celebró ayer este mercado quincenal, siendo tal la abundancia no solo de gentes, pues no se podía transitar, sino de ganados de todas clases, frutas y granos.

Los precios medios que rigieron son los siguientes: Trigo 3'50 pesetas robo; maíz viejo 4'50; idem nuevo 3'25; patatas 1'50; castañas 2'75; habas duras 4'50; sal 0'75; uvas 1'25 arrobas; manzanas 2'25; nueces 4 robo; ganado vacuno pareja 640 pesetas; para carne, docena 6'25; cerdos gordos 6; id. de recria, cabeza 20; ovejas lachas 11.

Hoy han salido de este pueblo con destino al matadero de esa, sobre 55 cabezas de ganado vacuno, y un rebano de ovejas lachas, com pradas por los industriales de la misma.

Además de estas ventas, se hicieron muchísimas en toda clase de ganado, especialmente en el de cerda, y los precios debieron convenir a los vendedores, pues se mostraban muy contentos.

Como tambien aparecían satisfechos los zapateros, alpargateros, sastres, comerciantes de quincalla y géneros de punto, que de esa vienen a todos los mercados, frecuentándolos algunos ya muchísimos años; hasta un señor que vendía mauteca, mezclada, de varios animales, como espejico para crecer el pelo, hizo su agosto, como se dice.

Ayer fué muy visitada nuestra nueva iglesia por muchísimos forasteros, oyendo a varios decir que era magnífica en su capacidad y mano de obra, alabando, tambien, el hermoso altar mayor.

Hoy se ha recibido la efigie del Santo Patrono San Martín, la cual es muy buena y, según dicen, mide 2,80 metros.

Información política.

Lo del día.

Laemos en El Liberal de Madrid:

El Sr. Cánovas del Castillo se sintió ayer notablemente mejorado de la enfermedad que padece, y fué á Palacio al mediodía y despachó con la Reina.

La entrevista del presidente del Consejo con la Reina, no fué larga; pero duró lo bastante para que hablaran de los funerales en Sevilla del difunto cardenal Sanz y Forés, y se ocupara luego como principal asunto de Gobierno de la campaña de Cuba, fijando nuevamente su atención en el efecto causado por la actitud del general Martínez Campos; en la guerra salvaje que hacen los filibusteros, según las últimas noticias recibidas, y en la necesidad de resoluciones ministeriales que establezcan un criterio fijo en la dirección de la campaña.

Han de embarcarse muy pronto para Cuba hasta 35.000 hombres; se proyectan otras expediciones y es fuerza saber de modo fijo para qué se imponen al país esos sacrificios y qué misión llevan á la isla las tropas que se mandan.

El Sr. Cánovas del Castillo, tiene el propósito de reunir hoy martes, á los ministros en Consejo, presumiéndose que lo hará para que se adopten acuerdos de verdadera importancia.

En este Consejo quedará decidido, hágase público ó no se haga, hasta donde llegan las facultades de un general en jefe de un ejército que opera en una guerra colonial.

Como ven nuestros lectores las dos grandes figuras que turban en el poder se atreven á no estar conformes con la conducta observada en la isla de Cuba por el general de grandes prestigios militares.

Sagasta dijo, refiriéndose á Martínez Campos: «es necesario hablar menos y obrar más» Cánovas del Castillo no se muestra, al parecer, muy conforme con la conducta que observa en Cuba Martínez Campos.

Nosotros, desde este apartado ríacon de España, no seremos los que emitamos nuestra modesta opinión; pero, al ver como sale de la provincia esa racha de hijos de Navarra, que estarían mejor, que en la manigua, labrando los campos, no podemos menos de rogar al cielo que de un modo ú otro, siempre sin deshonra para España, acabe pronto la guerra el general Martínez Campos.

La guerra de Cuba.

Combate de 200 contra 500.

Se han recibido noticias de que el teniente coronel Menéndez batió el día 29 á la partida de Suarez Bermúdez en el ingenio Progreso, cerca de Santa Clara.

Los insurrectos eran quinientos y la columna se componía de poco más de 200 hombres, 190 pertenecen al batallón Alfonso XIII y 20 caballos son de Pizarro y del Comercio.

El combate duró tres horas, siendo el fuego vivísimo en algunos momentos.

El enemigo tuvo ocho muertos y muchos heridos.

Nuestras fuerzas tuvieron dos heridos. Entre ellos un capitán de Canarias, cuyo nombre se desconoce; se cree que sea Valenzuela. Recibió tres balazos y está muy grave.

Además de los muertos que tuvo el enemigo, se vió que retiró otros del campo.

Se esperan con interés nuevos detalles de este combate.

La actitud del gobierno americano.

Telegrafian desde Washington á El Imparcial:

«Los periódicos publicados hoy han dicho que el secretario de Justicia se había retractado de sus manifestaciones y de su conducta contrarias á los separatistas cubanos»

Para informarme de si tales aseveraciones eran exactas, he ido á visitar á aquel alto funcionario. Hallándose ausente de Washington, me recibió el secretario interino Mr. Conras. Este señor me dispuso afable acogida, y me dijo que todo el gobierno está conforme en oponerse á la violación de los tratados, y que por tanto no se consentiría ningún acto ilegal de los separatistas contrario á España.

Máximo Gomez.

Ha salido del Camagüey y se dirige hacia las Villas.

Se le ha visto internarse en la provincia de Santa Clara y avanzar hacia el centro.

Máximo Gomez va acompañado de los cabecillas Raoul y Arangomirabal.

Con ellos va un grupo de 500 hombres perfectamente armados.

Acerca de esta partida telegrafian á El Liberal:

«Ayer pasó cerca de Ciego de Avila, donde fué sorprendida, una avanzada suya de seis hombres»

Iba de marcha la columna del general Aldave, que había salido de la ciudad población, y no lejos de ella se encontró á la avanzada de la partida de Máximo, formada por seis hombres, los cuales no advirtieron la presencia de nuestras tropas hasta que se hallaron á corta distancia de ellos.

La sorpresa fué terrible.

Los seis mambises de la avanzada volvieron rápidamente en busca de la partida para notificarle que se acercaba la columna Aldave.

De los seis hombres, uno pudo llegar á dar el aviso.

Al primer disparo del piquete de la vanguardia cayeron cinco en tierra.

Tres de ellos habían muerto.

Los otros dos estaban gravemente heridos. Quedaron en poder de nuestras tropas.

Se supone que el otro insurrecto de la avanzada, el que logró huir, internándose en el monte, llegó á tiempo de avisar á Máximo Gomez y los suyos que rehuyeron el encuentro con la columna.»

Embarque de refuerzos.

En una conferencia celebrada por el jefe de la sección de Ultramar del ministerio de la Guerra, general Arana, con el representante

ducir á Cuba las tropas del tercer cuerpo del ejército expedicionario, plan que en principio ha aprobado el general Azcárraga, aunque no puede considerarse como definitivo por faltar algunos detalles que tiene que ultimar la Compañía.

Los puntos de embarque son Barcelona, Cartagena, Cádiz, Coruña y Santander.

Los embarques darán principio el día 22, en que zarpará al mismo tiempo de cada uno de estos puertos un vapor, de forma que en el mismo día embarcarán y saldrán de la Península 10 batallones.

Los restantes irán embarcando los días 23, 24, 25 y 30.

Además se destina un vapor para que en él embarquen las fuerzas de las islas Baleares, cuyo vapor tocará después en Canarias y recogerá allí el contingente que con las otras ha de formar uno de los batallones expedicionarios.

El general Azcárraga hubiera deseado que en un solo día salieran todas las fuerzas expedicionarias; pero no ha sido posible vencer las dificultades de tiempo que á ello se oponían.

Hoy es posible que quede ultimado el cuadro completo de marcha.

El bando que acerca de este asunto ha dictado el general Martínez Campos, y de que nos dieron cuenta nuestros telegramas de la Habana, dice así:

En defensa de los ferro-carriles.

«Los atentados cometidos desde hace algún tiempo en las vías férreas, y más especialmente los de estos últimos días, que tantas víctimas han causado, me ponen en la imperiosa necesidad de dictar disposiciones para evitar siga tan escandaloso y salvaje procedimiento, dirigido contra los trenes de pacíficos pasajeros.»

ORDEN Y MANDO.

1.º se chaparrán toda la manigua y cercas que haya en una extensión de cuatrocientos metros á derecha é izquierda de la línea férrea de esta provincia.

2.º No se permitirá la continuación de bohíos sueltos á doscientos metros de las líneas, á no haber un puesto militar á tiro de fusil.

3.º En las cercanías de los puentes, aunque haya puesto militar, no se consentirá estén habitados los bohíos si sus dueños no inspiran completa confianza y no dan parte oportuno de las novedades que ocurran.

4.º No se permitirá en la expresada distancia de doscientos metros la circulación de hombres, sobre todo en las horas del paso de los trenes; los que vienen el tren y no se retirasen serán sujetos á procedimiento ó averiguación brevísima para probar su culpabilidad ó inculpabilidad.

Santa Clara, diez de Octubre de mil ochocientos noventa y cinco.—Arsenio Martínez de Campos.»

Revista.

El Cementerio muy concurrido y el orden perfecto.

Era de crear esto tratándose del vecindario de Pamplona que respeta las cenizas de sus mayores y conserva con amor la fé y las patriarcales costumbres legadas por los que en aquel santo lugar reposan.

Yo no fui; yo no gusto de visitar á mis muertos entre el barullo y las voces de tantos vivos.

Solo, descubierta, rodeado de aquellos lúgubres sarcófagos, de aquellas modestas cruces y de aquellas magníficas urnas funerarias y oyendo á veces como suena la tierra al caer sobre el ataúd que los sepultureros depositan en la fosa común, es como me gusta hablar con mis padres, mis parientes, mis amigos y con cuantos descansan en aquella triste morada. Entónces me parece que los que invoco me escuchan y que mis plegarias llegan mejor al Altísimo repetidas en coro por los mismos muertos.

Pero como lo uno no excluye lo otro, aplaudo ese resucero, esa visita al Campo-Santo, hecha el viernes y el sábado por este católico pueblo.

¿Qué más cosas ha habido en Pamplona? Pues casi hubo corrida de toros el domingo.

Y además aquello de: —¡Por la cruz de San Andrés! aquí suman treinta y tres. —Son los muertos. —Matar es.

Y luego sepulturas de cartón y D. Juan Tenorio... al cielo.

Pero si aquí no las ha habido, se saben novedades de otras partes.

El día 30 murieron degollados 600... extremeños en Madrid, y todos por una sola mano, por la de la Perrera.

—¡Degollar es! El Perrera de hoy resulta en imatanza muy superior al D. Juan Tenorio de otros tiempos.

Lo que parece mentira es que un periódico de la Corte publique un artículo casi poético dedicado á la muerte de esos 600 cerdos como si se tratara «de la palidez de la luna» ó del rubor de los pimientos de Calahorra.

Les digo á ustedes que me admira el genio del hombre que despues de escribir estas palabras:

«... dos hombres lo llevan en brazos á la nave del desventramiento y de allí abierto en canal va á la romana, en hombros de robustos y hábiles mozos», tenga imaginación suficiente para emplear despues, frases como éstas: «... el romanero canta con voz grave y prolongada...»

En fin, que no hay en el mundo personal más apto ni apropiado que el del Matadero de Madrid, según canta un periódico.

Y apropiado, ha sufrido una cogida el notable picador Melones.

Cualquiera creará que le ha dado una cornada un toro, por no estar el maestro al quite; pues, no señor.

Melones, aquel Melonés que decían que iba ser presentado á la Embajada marroquí para desagraviarla de la bofetada, está herido gravemente, porque al ir á matar el día 30 el Perrera, uno de los 600 marranos se fué al bulto y dió un terrible mordisco en la pantorrilla del picador.

Y estaba Melones en el Matadero, porque es del oficio.

Primero nos alegraremos del alivio; y despues le recomendamos que en adelante si no lleva la garrocha, vaya con el capote, porque esas cogidas de cerdo no interesan más que al interesado. Ya verá Ud. cómo en su casa no tiene visitas, ni tarjetas con blasones.

Yo creo que fué, no en Pamplona, sino en Pamplina, donde la cogieron. Pero me es igual

Otra. Se ha inventado una máquina para ordeñar. «Con este aparato—según dice un periódico—un pastor puede ordeñar diez vacas en doce minutos.

La leche ordeñada por ese procedimiento, corre por unos tubos y queda convertida en mantequilla.»

Yo ya no me admiro de estas cosas. Para mí no hay nada imposible desde que se inventó la máquina para jugar al mús. Esta máquina, también, por medio de unos tubos echa los envites y cambia los tantos por los amarreos, como la otra cambia la leche por la mantequilla.

Y es tan segura, que nunca la he visto echar un órdago en verde. ¡Cómo adelanta la ciencia! José.

Gacetillas.

Hoy á las once de la mañana se celebrará en la iglesia de San Nicolás la función de Aniversario por el alma de don Angel Mendaña y Bonilla, que falleció en esta ciudad el 19 de Diciembre de 1894.

Los conocidos artistas navarros don Demetrio Guarás é hijo, darán esta noche en el café Larduy un concierto con es cogido programa.

Dichos concertistas dieron anteanoche una velada musical en el Casino Carlista de esta ciudad

Ayer tuvimos el gusto de recibir la visita del teniente coronel de carabineros don Cayetano Hernandez, quien vino á despedirse de nosotros por haber sido nombrado jefe de la Comandancia de Gulpúzcoa.

El señor Hernandez, á quien agradecemos su cortes visita, saldrá para San Sebastian dentro de pocos días.

El domingo á las siete de la noche le fué administrado el Santo Viático á doña Ramona Noguera, madre de nuestro amigo don Hermenegildo Aldave, empleado en el Ayuntamiento de esta capital.

Hacemos votos porque la enferma recobre la salud perdida.

En las primeras horas de la madrugada de ayer falleció en el inmediato pueblo de Arzuri—condes de Olza—don Martin Domenzain, persona muy conocida en esta población.

A su hijo don Miguel y demás familia enviamos la expresion de nuestro sincero pésame.

Hoy comenzarán en la Audiencia los juicios por jurados en causas del partido de Tudela, siendo el primero el relativo al proceso de Luis Percáz, sobre malversacion de caudales.

Ayer salieron los regimientos de América y Constitucion al campo de Barabain, donde fueron revistados por el general don Ramon Gonzalez Tablas.

Las tropas hicieron ejercicios de brigada, y los quintos se ejercitaron en la instruccion.

Telegrama oficial.—En el Gobierno civil se nos facilitó ayer el siguiente telegrama:

«Ministro Gobernacion á Gobernador civil. Esta tarde ha circulado en la Bolsa el rumor de haber sido derrotado y herido en Cuba el general Suarez Valdés. El Gobierno no ha recibido noticia alguna de este hecho, lo cual hace suponer que carece dicha noticia de todo fundamento.»

Ayer debieron abrirse en Tudela las Escuelas de adultos, música y dibujo en el edificio de Castel Ruiz.

Las clases tendran lugar de seis y media á ocho de la noche.

Los maestros D. Paciano del Barco, D. Hilarión Martinez y D. Toribio Bóveda, estarán al frente de las escuelas de adultos.

D. Pablo Vallejo explicará solfeo y banda y don Babil Torres solfeo y orfeon.

La explicacion de la geometría, estará á cargo del maestro don Félix Villar, y será director de la escuela de dibujo el profesor don Aniceto Sada.

En lista de gastos de la funcion á beneficio de los perjudicados de Espinal, se contiene una partida á nombre de «Osaló y Maiz», debiendo figurar solamente Maiz, pues el Sr. Osaló nos manifiesta no ha intervenido en este gasto.

El domingo se efectuaron en la Caja Municipal de Ahorros 49 imposiciones por valor de 3.997'50 pesetas, y 19 devoluciones, que importaron 6.448'35.

Con el título «El Navarro» ha comenzado á publicarse en Tudela un periódico diario, bajo la direccion de don Santiago Grassa y Tarazona.

Devolvemos al nuevo colega su saludo deseándole larga vida.

Ayer, y según anunciamos, se celebró en la Capilla de Nuestra Señora del Camino, una solemne funcion costeada por los carlistas, con motivo del Santo de D. Carlos de Borbon.

Despues de la Misa, en que ofició el M. I. Sr. Canónigo de la Habana, don Nicolás Ilarrregui, se cantaron Letanias mayores por las necesidades de Cuba.

La capilla de la Santa Catedral ejecutó un escogido programa religioso.

Ha fallecido en Santander, despues de una larga y penosa enfermedad, doña Edelmira Lopez, virtuosa esposa de nuestro buen amigo don Jacinto Uzcudun.

Hace dos años, jóven, llena de vida y de salud la vimos por San Fermin en el Teatro apasionada por La Sirena y El Catábrico que habian venido de la capital donde nació, á disputar el triunfo en el Concurso de orfeones que se celebró en Pamplona.

Damos el pésame á su esposo, nuestro amigo, y demás familia, por tan irreparable pérdida, y rogamos al Señor porque la haya acogido en su seno.

El domingo por la noche le fueron administrados los Santos Sacramentos al conocido comerciante don Marcelino Gayarre.

Deseamos que nuestro amigo recobre la sa-

Teatro.—Funcion para hoy martes, la comedia en tres actos El Octavo no mentir, y el juguete Los asistentes.

Turno diario.—En el teatro real suele haber turno par é impar; pero en el Juego Nuevo hemos tenido toda la semana pasada, á excepcion del sábado, la misma funcion, pues el cambio de uno ú otro pelotari no altera el producto.

El domingo repitieron el partido los inseparables J. y C. contra M. y A. á guante y á nueves juegos. La cátedra, como otras muchas veces, también se equivocó; empezó dando motivo de 12 á 8 por los primeros y se quedaron con un juego, como si dijéramos: acertaron dejando los cuartos.

Verdad que los pelotaris A. y M. jugaron magistralmente, sobre todo el primero. También C. se defendió haciendo un buen zaqueo, pero J. no podía resistir el terrible juego de su contrario en el rincón y la lucha fué imposible.—Mediapala.

Los padres de todos los mozos que cumplan 18 años en el mes corriente, están en la obligacion de inscribir á sus hijos en el alistamiento militar, evitando así las responsabilidades en que pudieran incurrir.

Con la dotacion de 1.000 pesetas de fondos municipales y 2.000 por igualas, está vacante el partido médico de San Martin de Unx.

Se recuerda la obligacion que tienen de pasar la revista anual, en todo el presente mes, los soldados con licencia en sus casas, los reclutas de depósito y los exceptuados por cualquier causa.

Ante el jefe de la zona que residan en esta capital, y ante los alcaldes ó jefes de los puestos de la guardia civil los que están en los pueblos.

Estos formarán relaciones expresivas de las armas y cuerpos en que han servido los soldados y por reemplazo y pueblo en que fueron alistados los reclutas.

Las primeras, correspondientes á los soldados con instruccion, las remitirán á los respectivos coroneles de los regimientos de reserva del arma de cada uno; y las segundas, reclutas sin instruccion, los mandarán á los de las zonas.

Segun telegrama recibido por don Ricardo Samaniego, Corredor de Comercio de esta plaza, el domingo á las cuatro y tres cuartos de la tarde llegó á la Coruña el vapor Correo de la Compañía Transatlántica, «Reina Cristina» procedente de la Habana y Puerto Rico sin novedad.

Durante el mes de Octubre se han expedido en el Gobierno civil de esta provincia las siguientes licencias. De caza 148; de uso de armas 90; de pesca 4 y de galgos dos.

Importan todas ellas la suma de 5.880 pesetas.

Ante los juzgados de Elizondo y Cascante han sido denunciados varios sujetos por infraccion á la ley de uso de armas.

La música del regimiento de Cantabria situada en el paseo de Valencia ejecutó anteyer un bonito programa, en el que figuraba la sinfonia de la ópera Zampa que fué muy bien interpretada.

El precio del ganado de cerda en el mercado celebrado anteyer, fué de 24 á 24 y medio reales por docena, y á peso en vi de 85 á 90 céntimos el kilo, viéndose el mercado muy concurrido.

uestro amigo el ingeniero jefe de montes de las provincias vascoas y Navarra, don Hilario Cañas, ha fijado su residencia en San Sebastian.

Se halla vacante la titular de médico de Maquirain, valle de Orba.

En otro lugar de este número publicamos una carta de nuestro corresponsal en la Habana.

Excusado será manifestar que siendo extraño este periódico á las contiendas políticas tanto de la Península como de la isla de Cuba, no se hace solidario de las apreciaciones que su Corresponsal en la capital de la gran Antilla hace en la referida epistola.

Ha fallecido en Camajuaní (Cuba) la jóven pamplonesa doña Francisca Aizcorbe, hermana del conocido industrial de esta capital don José Maria Aizcorbe.

Enviamos á la familia nuestro sentido pésame.

Escriben de Logroño: «El mercado vinícola se anima visiblemente con gran contentamiento de nuestros viticultores. No alcanzan todavía los vinos precios remuneradores, pero al fin se vende, renunciando la esperanza de darles pronta y mejor colocación á medida que la demanda se generalice. Durante la semana han visitado nuestra ciudad representantes de importantes casas francesas. Unos han comprado respetables partidas en los pueblos comarcanos y otros se han limitado á recoger datos referentes á las condiciones del mercado y calidad y cantidad de los caldes cosechados en la Rioja alta. El horizonte, está pues, despejado; dejando entrever un risueño porvenir. Lo peor será que las causas de tan halagüeña perspectiva no sean tan permanentes como fuera de desear.»

Nuestro paisano el ingeniero D. Salvador Perez de Labora ha sido nombrado representante de la Asociación general de Ganaderos de España, en la demarcacion de vias pecuarias de la provincia de Zaragoza.

Al regimiento de Cantabria han sido destinados los segundos tenientes de la escala de reserva D. Ramon Limón, D. Perfecto González Miranda, D. Deogracias Esteban Pascual, D. Ventura Alvarado Calvo y D. Evaristo Dominguez Salvador.

Anuncian la rectificacion de sus respectivos catastros los ayuntamientos de Romanzado, Santacara, Echalar, Petilla de Aragón y Goizuetta.

Ha fallecido en Madrid el diestro sucesor de la cogida que sufrió, el diestro Luis Ramirez, que era hijo de San Sebastian.

Jacinto Jorge.—Modelos de confeccion para señoras. Chaquetas última novedad desde 9 pesetas en adelante.

Toda confeccion de los catálogos de París se entregarán en los mismos precios ó en menos que aquellas.

Especialidad en géneros negros. Impermeables para caballeros, señoras y niños.

NINGUN específico, para curar los callos puede competir con el Callicida Escrivá. Su autor el farmacéutico don J. Escrivá, de Barcelona, (Fernando VII. 7) nos dice que durante los doce años que viene fabricándolo ha expedito más de 5.500.000 francos.

Rhum SAN PABLO

HENRI GARNIER & C.º Pasajes—Guipúzcoa.

Cultos.

Santo de hoy.—San Zacarías. Santo de mañana.—San Severo. En San Saturnino.—Sigue la novena de almas que será rezada a las nueve de la mañana. A las cuatro de la tarde se expondrá Su Divina Majestad para las cuarenta horas y se reservará a las seis y a continuación novena de almas con lamentos cantados, sermón, responso y Santo Rosario. En San Nicolás.—A las seis de la tarde Santo Rosario y novena de almas con lamentos y responso cantado.

Charada.

A segunda prima terciada algo con placer cantar; a primera con segunda me entusiasma ver jugar; en tres cuartos las mujeres suelen la ropa lavar; es una tela una cuarta, terciada medicinal, segunda prima una yerba, y segunda musical. A una ceremonia todo creo me van a invitar, y todo es también adorno que la mujer suele usar.

SOLUCION A LA ANTERIOR: PA CA TO.

SERVICIO RAPIDO

DE "EL ECO DE NAVARRA," (AGENCIA-MENCHETA.) CONFERENICA TELEFONICA MADRID 4 (9 noche.) Vigilancia de las costas.

Un telegrama particular de la Habana, fechado esta mañana, dice que ha salido el capitán Primo de Rivera, afecto al Estado Mayor de aquel ejército, conduciendo 700 soldados que han de distribuirse en la costa Norte de la isla, especialmente en la parte correspondiente a Las Villas, ocupando varios puntos, entre ellos, los llamados de Sierra Morena, Embarcadero del Rancho, Embarcadero de la Enfermera, Embarcadero de Canao, Embarcadero de la Jaqueta y Embarcadero del Santo. En estos puntos se construirán fortines y en la desembocadura de algunos de los ríos que vierten sus aguas cerca de los cayos. En combinación con las fuerzas que guardan las costas habrá una línea de barcos de guerra, y de este modo si algún buque filibustero lograra burlar la vigilancia marítima se encontrará con que los sitios de desembarco están guardados por fuertes en los que las guarniciones harán muy difícil la entrada, por aquella parte, de las expediciones filibusteras.

Martinez Campos.

Telegrama oficial de la Habana, participa que el general Martinez Campos, sin novedad alguna, ha llegado a Santa Clara, despues de pernoctar en Cienfuegos.

Un valiente.

El valiente capitán que tan heroicamente se batió en Ojos de Agua, se llama Antonio Valenzuela Serrano y ha sido ascendido a comandante. Fué herido de tres balazos en el combate que sostuvo con 60 hombres contra 1.200 insurrectos, y a pesar de sus heridas sostuvo el fuego y marchó con sus soldados hasta Cienfuegos, en cuyo hospital está al presente curándose de sus heridas.

Los soldados de Canarias que mandaba tan valiente capitán dicen, según los detalles que se han recibido, un ejemplo de valor heroico, pues resistieron tres terribles ataques de aquel enemigo numeroso, en que por cada español había 30 rebeldes, con pasmosa serenidad, formando el cuadro y obligando a retirarse a los separatistas. Estos machetearon bárbaramente a los nueve cadáveres de soldados que quedaron en el campo.

El marqués de Apezteguia.

El corresponsal del Herald de Madrid ha celebrado una conferencia en la Habana con el marqués de Apezteguia, jefe del partido de la Union Constitucional de Cuba.

Ocupándose del problema politico-militar de la isla, ha hecho el marqués un trabajo eminentemente patriótico, con criterio que ya es conocido, por ser el de la agrupación que representa. Se ha mostrado conforme con la campaña y procedimientos seguidos por el general Martinez Campos, excepto por lo que se refiere a la benignidad con que son tratados los presentados del campo enemigo y los reos de delitos políticos. También ha dicho el jefe de los de la Union Constitucional que su partido abandona en los actuales momentos la lucha a que venían entregándose las agrupaciones de la isla, en aras de la integridad nacional.

Las operaciones.

De la Habana anuncian las noticias telegráficas de origen particular, que se han emprendido en estos días operaciones de importancia, que han dado por resultado contener las audacias de algunas partidas rebeldes y castigar severamente a otras, satisfaciendo de este modo los deseos de la opinion general en la isla, que ardía en deseos de que se empezara a obrar energicamente. Los voluntarios están dando muestras de gran entusiasmo, habiendo llevado a cabo actos de patriotismo y valor, que prueban su amor a la patria y sus condiciones militares.

Mision reservada.

Se dice en los círculos políticos de Madrid, que el viaje a Cuba del duque de Seo de Ur

lamente al natural deseo de estar al lado de su padre y compartir con él las penalidades y peligros de la campaña. El hijo del general ha llevado a Cuba una misión reservada; así lo dicen personas respetables, aunque los periódicos ministeriales vendrán mañana desmintiendo la noticia.

Se añade, que el duque referido, al visitar a la Reina en San Sebastian, cuando fué a despedirse de la Regente, recibió de ésta una misión para su padre.

Esta noticia, como las relacionadas con la crisis, revelan que hay mar de fondo en la política ministerial. Aseguran, también, que la palma se la lleva Martinez Campos. Entre otros rumores circula el de que se han hecho advertencias a Cánovas, por quien puede hacerlas, de que debe abandonar toda idea que sea ir contra Martinez Campos, a quien, dados sus prestigios, es necesario respetar en sus atribuciones.

La paz en Cuba.

Esta tarde se ha hablado en el Salon de Conferencias sobre la próxima pacificación de Cuba, y hasta se ha indicado las condiciones que ponen algunos elementos para llegar al apetecido fin de la guerra.

Estas noticias se tienen como pura fantasmagoría.

El Consejo.

Para mañana se pensaba en celebrar Consejo de ministros, en el cual había de tratarse de la limitación de las facultades del general en jefe del ejército de Cuba. Este Consejo se ha aplazado, y según los rumores, de los centros políticos, este aplazamiento está relacionado con las advertencias que se dice hechas a Cánovas de que no conviene mermar los prestigios de Martinez Campos.

Los ministros aseguran que la causa de no reunirse el Consejo es el no haber asuntos importantes en que ocuparse.

Los carlistas.

Hoy han celebrado los carlistas de Madrid la fiesta onomástica de D. Carlos de Borbon. En la iglesia de los Jerónimos han tenido una solemne misa, con asistencia de los principales carlistas residentes en Madrid.

Se ha comentado mucho no haya asistido a este acto el diputado señor Vazquez Mella. En el Circulo del partido celebran en estos momentos un banquete.

Sagasta.

El Sr. Sagasta ha negado el que se haya puesto de acuerdo con Cánovas en cuanto a lo que se refiere a las atribuciones de Martinez Campos. Dice que él no ha hablado con el jefe del gobierno sobre el asunto, y por tanto ignora cuales sean las opiniones de Cánovas. Por su parte, él no se ha ocupado de aquel punto y son completamente gratuitas las afirmaciones hechas por algun periódico en la materia.

Embarco de fuerzas.

Está acordado definitivamente que el embarco de las fuerzas expedicionarias a Cuba empiece el día 22 del corriente, habiéndose convenido los puertos en que ha de verificarse y buques que han de conducir a los cuerpos, en esta forma:—Día 22.—Del puerto de Barcelona saldrán en el vapor «Santiago» los batallones de San Quintín y Navarra; de Cantajona, en el «Sevilla» el de Toledo; de Santander, en el «Montevideo» los de Bailén y Cantabria; en Palma de Mallorca el batallón provisional de Cuba.—Día 23.—Del puerto de Barcelona, en el vapor «Colón» los batallones de Barcelona y Barbastro; de Cádiz, en el «San Fernando» los de Cuenca y Puerto Rico; de Santander, en el «Reina María Cristina», los de Sicilia y Valencia.—Día 24.—De Valencia el vapor «Cádiz», los de Sevilla y España.—Día 25.—De Cádiz; el batallón del Príncipe y Mérida.—Día 30.—El resto de la expedición.

Bolsa de Madrid.

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 4 DE NOVIEMBRE 1895 Deuda perpétua 4 por 100 intr. 68'90 Idem id. 4 por 100 extr. 77'95 Idem amortizable al 4 por 100.. 81'20 Billetes de Cuba (1886). 99'25 Cubas nuevas 87'10

TELEFONEMAS

Madrid 4 (10'25 noche.)

Esto nos faltaba.

La prensa acoge hoy el rumor de que numerosos grupos de rifeños invaden por la noche el campo de Melilla, con propósitos hostiles. Añaden que fuerzas de caballería auxiliares por un batallón de infantería vigilan constantemente.

Madrid 4 (10'35 noche.)

Despedida.

El nuevo jefe de la escuadra ha estado a despedirse de Cánovas. Ambos han celebrado una larga conferencia.

Comentarios.

Decididamente no hay Consejo de ministros hasta el jueves. Es objeto de muchos comentarios este aplazamiento de la reunion de los ministros.

Madrid 4 (11 noche.)

Explosion.

En la estacion del ferrocarril de Manresa ha hecho explosion la caldera de una locomotora, produciendo la muerte del maquinista y fogonero, cuyos cadáveres quedaron horriblemente destrozados.

POR TELEGRAFO

Madrid 4 (11'45 noche.)

Honores a un muerto ilustre.

Telegrafían de Sevilla que ha llegado el cadáver del ilustre Prelado Sanz y Forés, siendo recibido por numeroso gentío. Se le hicieron los honores de Capitan general; asistiendo las autoridades y numerosas comisiones. Se ha expuesto el Santísimo en el salon donde ha quedado depositado el cadáver.

ÚLTIMA HORA.

Madrid 5 (1 madrugada.)

Dos noticias.

El hermano del Presidente del Consejo de ministros Sr. Cánovas (D. José), ha sufrido un ataque de apoplejía en Málaga. —En la velada celebrada en el Circulo carlista de esta corte el Sr. Vazquez Mella ha pro-

no de Cánovas ha estado débil en el asunto del Rosario de Cádiz y de los sucesos de la Universidad de Barcelona y ha culpado a los Gobiernos liberales de los males de la isla de Cuba.

Madrid 5 (1'45 madrugada.)

Paños calientes.

Se cuenta que el general Martinez Campos dirigió un telegrama al ministro de Ultramar diciéndole:

«Espero vencer a la insurreccion planteando las reformas votadas por las Cortes.»

Madrid 5 (2'15 madrugada.)

Programa de Gobierno.

Se ha presentado a las Cámaras el nuevo Gobierno de Francia con el siguiente programa: Promete abrir una informacion complementaria sobre los chanchullos de los ferro-carriles del Sur; publicar las reformas en favor de los obreros en sentido radical socialista; prohibir que diputados y senadores formen parte de los sindicatos financieros; dejar para el presupuesto de 1897 el impuesto progresivo sobre la renta; creacion del ejército colonial, y sostener en el exterior el poderío de Francia. Los radicales y socialistas han aplaudido dicho programa.

Telefonema de la Bolsa.

Madrid (5'17 tarde.)

CIERRE DEL DIA 4.

BOLSA DE MADRID. Deuda perpétua al 4 por 100 interior. 68'30 Id. Id. fin corriente 68'15 Id. Id. Id. próximo » Deuda perpétua al 4 por 100 exterior 77'95

Telegrama del Bolsin.

Recibido por don Antonio García Peña, representante en esta plaza de los señores Bernard y C.º

Madrid 4 (11'45 noche.)

MADRID.

Deuda perpétua 4 por 100 interior fin etc. 68'15 Id. fin próximo » Exterior Contado 77'95

BOLSA DE BARCELONA.

Interior fin de mes 68'17 Exterior Id. Id. »

BOLSA DE PARIS.

4 por 100 exterior fin de mes 65'37 BERNARD Y C.º (Madrid.—Juan de Mens, 3) (Paris.—Place de la Bourse, 8. Representante en esta Plaza D. Antonio García Peña, Pozo-blanco, 6, 3.º, y despacho, Plaza de la Constitucion, 26, (bajo).

Anuncios recomendados.

Aléase en cuarta plana

BRONQUITIS CRONICAS, ESCROFULAS, EXTENUACION NERVIOSA por exceso de trabajo ó de placeres CURACION CIERTA por el uso de la SOLUCION HENRY MURE Fosfatada y Arseniada Bajo su influencia la tos y la opresion disminuyen, el apetito aumenta y las fuerzas vuelven otra vez. HENRY MURE, Point-St-Espirit (Francia) Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

Nostriza.

Hay una que desea criar en su casa del pueblo de Iracheta; con leche de 15 días. Dirigirse a Pedro Recalde, del mismo pueblo. 3-1 p

Maestra superior.

Se dan lecciones de toda clase de labores, flores y frutas de cera, piedra y pasta. También se dan lecciones de parte literaria lo mismo en casa de la profesora que en casa de las discípulas. Zapateria, 41, 2.º 7-1

Caldera de aguardiente.

Hay una de venta en Puente la Reina, calle Mayor, núm. 83. 8-1

Maestro-sastre a domicilio

Cortador geométrico de primer orden, se en carga tanto de la enseñanza del corte como de la confeccion de cuantos encargos le confien por precio módico y a jornal. Calle Ezpoz y Mina, 13, 1.º 8-1

Mapa

de la Isla de Cuba, a cinco tintas, escala 1:2000000, puede pliegarse en forma de cartera de bolsillo, el más completo de los publicados hasta el día, se vende a una peseta en casa de E. Luna 39—Constitucion—39.

Se remite por correo franco de porte, pero no se responde de los ejemplares que no vayan certificados, lo que aumentará su precio en un real. 8-6

Alubias.

Excojidas y legítimas de Mendavia. Se venden en casa de don José Gimenez—Navarrería núm. 1—frente a la fuente de Santa Cecilia. 4-1 (a)

Arriendo.

Desde el 18 de Noviembre se arrienda la casa de los sotos de la jurisdicción de Marcilla, propiedad de don Mauricio Bobadilla, situados a medio kilómetro de la estacion del ferrocarril. Para tratar del precio y condiciones, se pueden dirigir al administrador de Villafranca don Vicente Iribarren. 4-4

Modista de sombreros.

Madame Amelia Coutons, ha llegado a Pamplona, hospedándose en la fonda de Maisonave. Ha traído un gran muestrario de sombreros, alta novedad, para señoras y niñas.

Banco de España.

ANUNCIO.

El Consejo de gobierno ha acordado que se admitan, desde luego, a descuento, por el Banco y sus Sucursales, los cupones del próximo vencimiento de la Deuda perpetua interior, de la amortizable y títulos de esta que sean amortizados, y de las Obligaciones del Tesoro, estén ó no depositados.

También ha acordado el Consejo que los cupones del mismo vencimiento próximo de la Deuda perpetua exterior y de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, así como estos Billetes amortizados, se admitan, desde luego, en negociacion, estén ó no depositados, con la bonificacion que diariamente se fijará en las respectivas oficinas.

Y por último, que los cupones de títulos depositados de las mismas Deudas exterior y de Cuba, y los títulos de ésta amortizados, que no se retiren hasta el día 30 de Noviembre inmediato, se entenderán cedidos al Banco por los depositantes, con la bonificacion que se fijará oportunamente, y será igual al término medio de la señalada a los referidos valores, tomados en negociacion desde esta fecha hasta la de 30 de Noviembre, antes citada.

Pamplona 31 de Octubre de 1895.—El Secretario, José Goya. x 3-3

Vinos y aguardientes DE ARTAJONA.

El nuevo dueño del Establecimiento, Bajada de San Agustín, número 8, ha puesto en venta los excelentes vinos y aguardientes de ARTAJONA que tanta fama han adquirido por su sin igual finura.

Precios de estos vinos por mayor.

Marca número 1.—Decálitro 2'60 pesetas ó cántaro 3 pesetas. Id. número 2.—Decálitro 2'12 pesetas ó cántaro 2'40.

Por menor.

Número 1.—Litro 27 céntimos ó pinta 20 céntimos. Número 2.—Litro 20 céntimos ó pinta 15 céntimos.

Se sirve a domicilio facilitando envases. Los aguardientes a precios muy económicos.

No equivocarse, Bajada de San Agustín número 8, (junto al estanco.) 125 y 6. 4-3

Oficiala de sastre.

Se necesita una que sepa trabajar a máquina. Calle de San Francisco, 10, 2.º 31 1 3 5 4-4 p

D. José Costa y Mendez

Licenciado en Medicina y Cirujía, con 17 años de práctica, se dedica a sustituir por tiempo limitado a los compañeros que necesitan ausentarse, estén enfermos, &c., &c.; así como las titulares que se encuentren vacantes.

Honorarios, según las condiciones del partido. Viaje y manutencion pagados. Dirigirse a Pamplona, Compañía, 5 y 7, 2.º izquierda. 15-2 p.

Para el invierno.

Gran depósito de mantas de lana de Mallorca a precios de fábrica.

También hay en el mismo establecimiento un variado y bonito surtido en franelas de lana, jergas para trajes de señora, rizos y astracanes, para abrigos.

Comercio de L. Rasero, San Saturnino, 7. 8-3

Instalaciones de tuberías

hierro galvanizado y plomo con todos sus accesorios correspondientes para las aguas de Arteta así como de inodoros ingleses.

Macario Solanas, socio de la casa Joven y Solanas, de Zaragoza, tiene el gusto de ofrecer a este vecindario, hacer las instalaciones como viene efectuándolo en otras importantes poblaciones con el mayor esmero y economía, garantizando su solidez y perfeccion.

Lleva ya varias colocadas en esta capital a satisfaccion de sus propietarios, las cuales pueden visitarse en el momento que lo deseen. Para detalles, precios y demás

Pellejerías, 78, Pamplona. x 30-30

Vinos para quemar.

Se compran en la fábrica de aguardientes de P. Esparza, Villava, remitiendo muestras. 15-4 p

Chocolates de José Erquicia

(SAN SEBASTIAN.)

Premiados con medalla de plata en la Exposicion de Burdeos del presente año. Pedir en todas las tiendas de comestibles. h 31 dr. -10

D. ANGEL MENDAÑA Y BONILLA. Falleció en esta ciudad el día 9 de Diciembre de 1894, a los 19 años de edad. R. I. P. Su padre político D. Benito Alejos, su madre doña Maria Bonilla, tíos y demás interesados, SUPPLICAN a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la funcion de Aniversario que en sufragio de la misma se celebrará en la iglesia parroquial de San Nicolás hoy martes, 5 del corriente, a las once de la mañana. El duelo se despide en la Iglesia. No se reparten esquelas. Pamplona 5 de Noviembre de 1895.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Se vende

vino superior de Cirauqui a 9 reales cántaro en la calle de San Nicolás núm. 21. —10

Se arrienda

una habitación propia para huéspedes; tiene cocina económica. Darán razón en la calle de Pozo-blanco núm. 13 tienda. —10

El mejor remedio para la pronta curación de LAS MUJERES ANEMICAS ó CLORÓTICAS, la inapetencia, esterilidad y propensión al aborto, son las Píldoras

RESTAURADORAS
FORMIGUERA, con hierro, manganeso y pepsina.

Las jóvenes que al llegar á la época del desarrollo, están pálidas, enflaquecidas y enfermizas, recobran con su uso, los colores y energía propios de su edad.

Véndense en todas las farmacias. Al por mayor: E. Formiguera y C^a, Tallers, 22.—Barcelona

VIGOR del CABELLO del Dr. AYER

Es el mejor cosmético, hace crecer el cabello, DESTRUYE LA CASPA,

Y con su uso el cabello gris vuelve á tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer, está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó raspo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un periodo avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.



CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA

Tisis pulmonar, Tuberculosis

En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas brillantes resultados empleando las

CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Y LAS

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol

De venta en la Farmacia de D. Valentin Marquina, Bolserias 3 y Nueva, 1, y en todas las Farmacias de esta capital.

PÍLDORAS Y UNGÜENTO DE HOLLOWAY.

JUSTAMENTE RENOMBRADOS.

LAS PÍLDORAS

purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado, del estómago, de los riñones e intestinos y son de un valor inapreciable en todos los desórdenes que atigen al sexo femenino y á los niños.



EL UNGÜENTO

es el solo remedio seguro para males de piernas, llagas, úlceras y heridas inveteradas. Para la curación de bronquitis, males de garganta, toses, resfriados, gota, reumatismo, hinchazones glandulares y todas las enfermedades de la piel no tiene igual.

Elaborados solamente en el 78, New Oxford Street, London. Y vendidos por todas boticas del mundo entero.

Depósito en Pamplona, Farmacia de Aguinaga, Zapatería, 25.

PEPSINE BOUDAULT



LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

Compañía de Seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, 1 (Paseo de Recoletos)

GARANTIAS

Capital social efectivo.	Pesetas 12.000.000
Primas y reservas	43.598.510
Total	55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA.

Seguros contra incendios.

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público; habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de 59.159.694,43 pesetas.

Seguros sobre la vida.

En este ramo de Seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á precios más reducidos que cualquiera otra Compañía.

Sub-director de la Compañía en Navarra, Vicente Santesteban, Plaza de la Constitucion, núm. 49, 4.º—PAMPLONA. mt. 1

NO MAS VELLO

Los Polvos Cosméticos de Franch son el mejor depilatorio instantáneo e infalible conocido hasta hoy; útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre sin que vuelva á reproducirse. —Precio 2/50 peretas bote en todas la perfumerias y farmacias bien surtidas. —Al por mayor en Barcelona, Correll hermanos, farmacéuticos, Asalto, 52, quienes lo remiten por correo certificado de cualquier punto de España, mandando una libranza del Giro Mutuo de valor de tres pesetas. 8-3 ms

MEDICAMENTOS NO TABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1885

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera mas fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. Véase el prospecto.

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPAÑIA COLONIAL

Tapiocas, Thés

38 recompensas industriales

Depósito general, calle Mayor 18 y 20.—MADRID

CAPSULAS EUPEPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DE AGENTE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de Paris de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.